

黎秋刚退休就听说下属被纪委带走了①

官场小说

吴问银著
甘肃人民美术出版社友情推荐

内容简介

南江市人大常务副主任黎秋如愿以偿地“平安”退休了。他在仕途上奔波了足足四十年，一路官运亨通，越被举报越能升迁。正当他准备安享晚年时，老部下段春突然被“双规”。黎秋以营救为名，遥控指使江湖兄弟张军将其杀人灭口，随后又将张军沉尸湖底。段春的案子成了无头案。正当黎秋自以为一切做得天衣无缝时，不料，一名漂亮女主播的意外死亡，竟使纪委顺藤摸瓜地掌握了黎秋犯罪的关键证据。出国逃亡？藏匿欢场？前方，黎秋已经无路可走……

南江市人大常务副主任黎秋从市委办公楼出来，一副如释重负的样子。是啊，船到码头车到站，退休了。黎秋在心里早就盘算着这一天，他感到很奇怪，以前自己牢牢抓住权力不放手，恨不得在台上多干一天多待一分钟也好，现在倒希望快点离开这个官场，离开这块是非之地。这个念头几年前就有了，以前不是很强烈，越到后来越强烈。究根溯源，这还是在滨江县任上落下的心病。

黎秋20岁参加工作，屈指算来已是四十个春秋。这四十年来，他从一个办事员升到正厅级干部，看似很顺很风光，但也是一路风雨，个中滋味只有他自己知道。伴随着每一次升迁，举报的信件就多一批，他有时觉得自己像一名消防指战员，四处奔波“灭火”。渐渐地，他感到心力交瘁，在任期的最后一年，他甚至是掰着手指过日子，希望早一天淡出人们的视野。

车子驶出市委，黎秋回头看了一眼这座南江市的权力中心，顿时无限的感慨涌上心头。自己这一辈子都在追逐权力，真要做到无官一身轻，还没有修炼到那种淡定从容的境界。

“小涛，我想到滨江去一趟。”黎秋打电话给自己的“干儿子”杨涛。这个杨涛是滨江县长。此刻，他正和自己的小情人滨江电视台的首席美女主播常乐乐在南江商贸城购物。他一看电话是“干老子”打来的，慌忙接通，当得知黎秋要到滨江去时，连忙问道：“老领导，欢迎啊，玉顺同志知道么，要不要我通知他一下？”

“不要惊动他，我想和你们几个私下聚聚。”黎秋很了解这个张玉顺，他是省委办公厅下来的，曾经当过前任省委书记的秘书，学究气很

浓，眼界也很高。自己当县委书记那会儿，这个张玉顺挂职任县委副书记，和自己共过一段时间事，配合不是很默契。黎秋虽说做过他多年的上级领导，级别上也比他高，但水平却不一定高到哪里去。无论是学历、政策理论功底和出身，黎秋差得不在一个层面；但论社交人脉、政治手腕，张玉顺毕竟吃的盐少，在黎秋面前还算个“愣头青”。黎秋在滨江落下了一大堆“半拉子工程”，他的继任者胡清比他有过之而不及，这些都给后来主持滨江工作的张玉顺带来很大的困难。在处理“遗留问题”上，张玉顺虽说给了他黎秋面子没捅娄子，但意见也不小。黎秋知道张玉顺不是自己一条道上的人，对他也就敬而远之，只保持礼节性的交往。

杨涛一听这话，心想一定是发生了什么大事，但从黎秋平缓的语速和简短的话语中猜不透他要传达怎样的信息。“我现在就在市区，我去接您。”杨涛知道黎秋为私事去滨江时都让自己去接，这是对自己信任。

半个小时后，杨涛开车来到了市人大机关宿舍。当听到汽车喇叭响时，黎秋打开门，看见杨涛和一位身材高挑、皮肤白皙的俊俏姑娘走了进来。

“干爸，您现在真是心如止水呀，这么短的时间还能读得进去书？”杨涛见黎秋手不释卷，开口赞道。“小涛，带了客人来怎么不介绍我认识？”黎秋从常乐乐进门时起目光就一直没有离开过她，眼神里流露出惊讶、贪婪之情。他自觉有些失态，暗忖天南海北什么样的女人没见过，现在独独为这个女人着迷。黎秋这一生离不开女人，可又最不精通女人，虽说女人他确实见过不少，可从来没有一个是真心喜欢他，

眼里只盯着他的权力和钞票。

杨涛见黎秋像色狼盯着猎物一样打量着常乐乐，心中隐隐有些不快，他知道黎秋尤其嗜好这一口，就有些后悔带常乐乐来。“干爸，这是乐乐，是滨江电视台的主播。”常乐乐大大方方地伸出手，说：“黎主任，我叫常乐乐，能见到您这样的大领导是我的荣幸。”

常乐乐虽说工作才一两年，但能够坐上女主播的位置自有她的过人之处。这小丫头头脑灵活，眼睛一眨就有主意，她见黎秋色迷迷地盯着自己，知道他不怀好意，便故意说：“乐乐学识有限，阅历肤浅，今后还请您多多指点。”

南江离滨江不是很远，开车一个小时就到了。一路上黎秋间长句短，和常乐乐谈笑风生，很快常乐乐的情况他就摸了个一清二楚。

杨涛一行驱车来到了清江春晓，夜幕像一缕轻纱笼罩在河上，此时桃花刚谢过不久，满地落英缤纷，在景观灯的映照下，像是铺上了一条粉红色的花地毯。星云集团的老总刘广财站在大门口张望，看见车子驶近，冲楼内喊了一声：“大哥回来了。”霎时，楼内出来许多人，都排成一行迎接黎秋，依序是县里的政协主席何宏、纪委书记黄飚、常务副县长朱全宝、副县长胡海，等等，这些都是黎秋昔日的下属。

“广财好，让你们久等了。”黎秋下车老远就冲着刘广财说。“大哥好，大家都在等你呢。”刘广财和黎秋握了下手就退到一边，笑呵呵地看着他。黎秋和大家一一握手，每个人都招呼说：“老领导好！”黎秋回礼说：“同好！”

入得厅中，刘广财引着黎秋坐了上位，大家围着黎秋依次坐下。何宏在黎秋当书记的时候是副县长，

座中数他资格最老。他说：“黎主任，这次回来可不能像以前那样只呆几个小时就走，给个面子让大家轮流做一回东。”

黎秋微笑着点了点头，说：“好，这次回来不走了。告诉大家一件事，我已经正式退休了。”杨涛吃了一惊，问道：“老领导，不会吧？不是还没到时间吗？”刘广财嗓门大，嚷道：“大哥，我们正张罗着给你过大寿呢！”

黎秋扫视了一下四周，看到这些昔日的下属对自己忠心耿耿，眼圈便有些红了，装作很平静地说：“今天下午刚谈的话。这样也好，我可以好好休息一下了。”黎秋想人不服老可不行，就是自己身体条件允许再干个十年二十年，可组织上不同意。

朱全宝劝慰说：“老领导，您干了一辈子革命工作，也应该安享晚年了。许多人一心扑在工作上，献了青春又献身，到头来也没落什么好。”大家“是啊是啊”地附和。

突然黎秋发现这些下属中少了一个人，没来的是人大副主任段春，便问杨涛道：“小涛，段春人呢？你没通知他？”

纪委书记黄飚连忙答道：“老领导，段春进去了，今天上午的事，还没来得及告诉您。”

室内顿时静默起来，大家脸上的表情都很难看。

杨涛又是一惊，问道：“老黄，你这消息可靠吗？”

黄飚回答说：“杨县长，在这种事上我哪敢开玩笑。这件事情千真万确，今天上午省纪委的同志来到县委，让玉顺同志通知段春到县委，从县委直接带走了。我通过省纪委的关系想打听一下，那边的人说这事是专案组办的，他也不知道。”

“剩男”陈平是一位玩太极的高手

历史人物

王立群著
陕西师范大学出版总社友情推荐

内容简介

刘邦是一位传奇皇帝。他是中国历史上第一位由平民登上皇帝位的皇帝；他是中国历史上第一位在短时间内统一天下的皇帝；他是中国历史上第一位实行郡国并行制的皇帝……留下了如此多的第一，刘邦到底是什么人呢？他的胸襟、他的眼光、他的御人成王之道都是从何而来的？面对人生挫败他怎样走出低谷？王立群教授把《史记》《汉书》等相关资料的研究成果整合提升，展现了一个胸有天下、心思缜密、坚定果敢、从谏如流的刘邦。

[上期回顾]

功勋卓著的曹参在萧何去世后，出任相国。但曹参上任后整天喝酒，他认为刘邦和萧何制定的法令制度非常完善，一切只要遵守即可。

斩了樊哙。

陈平、周勃两人在路上紧急磋商，樊哙是刘邦的故友及连襟，功勋卓著，又是吕后的亲妹夫，这叫既亲且贵。这会儿皇上一时气恼要杀他，万一后悔了怎么办？那咱们俩岂不是里外不是人！不如把人带回来，要杀要剐，让皇上自己动手，咱们别出这个头。两人打定主意，在快到樊哙大营时停下来修了高坛，以皇帝之节召樊哙受诏。樊哙一到，还没回过神来就被绑了起来。周勃受命代替樊哙率兵平定燕地。陈平带着樊哙，一路狂奔直赴长安。

陈平还在路上，刘邦就归天了。听到这个消息，陈平的第一反应是：完蛋了！吕后必定会听其妹吕后的谗言，勃然大怒是必然的，搞不好还会为难自己。于是赶紧离开押解樊哙的车队，先行一步。陈平在路上遇到惠帝的使者，传诏让他和灌婴驻守荥阳。陈平接诏后并没有乖乖地去荥阳，而是快马加鞭赶到宫中，在刘邦灵柩前“扑通”一跪，一把鼻涕一把泪地哭起来，俨然是当年刘邦哭祭项羽的翻版。当然，陈平也不忘顺便向吕后汇报了一下奉诏抓捕樊哙的事情。陈平好一顿痛哭，哭得呼天喊地，哭得感天动地，哭得吕后都心碎不已了。看到这样的场面，吕后还能说什么呢？不但无言以对，心里还默默称赞陈平办事周到，要不然樊哙的人头早就落地了。她反倒劝起陈平来：您旅途劳顿，还是回去好好休息一下吧。

虽然接了驻守荥阳的诏书，但陈平担心自己一离开就会有人来诋毁，于是执意要求留在宫中宿卫。吕后见他情真意切，便任命他为郎中令，也就是皇帝的御前侍卫司令，办公地点就在宫里。吕后对他信任有加，还交代他好好辅佐惠帝。果然不出陈平所料，事后吕后在她姐姐面前百般谗言，但此时这些话都已失去作用，因为陈平的工作做在了前面。而樊哙一回京城，立

即被吕后赦免，官复原职。

实际上，刘邦这次盛怒之下要杀樊哙是个天大的误会。陈平这次奉诏行事潜藏着巨大的风险，对樊哙杀也不是，不杀也不是，干脆把人给刘邦带回来，让他亲自处置。当然，换个角度来分析，陈平不杀樊哙或许还有另一层深意：刘邦此时生命垂危，朝不保夕，万一没熬过这一关，此后定然是吕后掌权。这要是杀了樊哙，吕后岂能轻饶了他？陈平的高明之处正在于：无论何时何地，都要为自己留条后路。

刘邦仙逝，惠帝即位，吕后掌权。惠帝下诏让陈平与灌婴驻守荥阳，以防不测。按理说，陈平理应立即赶往荥阳，但他却再次抗旨，快马入宫哭祭刘邦。陈平这番恸哭有几分真几分假，我们实难评判，但不可否认的是他多少有点别有用心，陈平用眼泪摆平了吕后，既保住了性命，也保住了官位。

惠帝六年（公元前189年），相国曹参病故，吕后按照刘邦的遗嘱，任命安国侯王陵任右丞相，陈平任左丞相。次年，惠帝刘盈病故。吕后只有这么一个儿子，没想到才二十几岁就早夭了，这让她深受打击。悲痛之余，吕后开始担心吕氏宗族在朝中的势力会每况愈下，于是决定将惠帝与后宫女所生的前少帝扶上帝位，先把皇权牢牢抓在手里。

随后，吕后又将行封吕姓诸侯王之事提上了日程。她问右丞相王陵，能不能封吕姓为诸侯王。王陵直截了当地回答：不行！她又问左丞相陈平、太尉周勃，两人答道：高皇帝平定天下，封其子弟为诸侯王；如今太后掌权，封兄弟，诸吕为王完全可以。吕后听了这话，当然高兴。

王陵下朝后质问陈平、周勃：当初高皇帝歃血为盟，“非刘氏而王，天下共击之”，难道你们不在场吗？现在

高皇帝仙逝，太后想封吕氏为王，你们这般纵容她，阳奉阴违，背弃盟约，将来到了地下，还有什么脸面见高皇帝呢？陈平、周勃对王陵说：在朝堂之上顶撞太后，我们的确不如你；但保全社稷，安定刘氏天下，你也不如我们。

没过多久，吕后任命王陵为前少帝的太傅，看似是升迁，实则是罢了他右丞相一职。王陵意识到自己被吕后记恨了，干脆借口生病，拒绝上朝。吕后随即任命自己的亲信审食其为左丞相，将原左丞相陈平升为右丞相。这个审食其曾经作为“舍人”陪侍太公、吕后，后来与吕后一块儿被项羽关了二十八个月，深得吕后赏识。由于这层关系，朝中大事就都交给了审食其决断。吕后便趁机到吕后那儿告陈平的状，说他身为丞相，不管国事，天天喝酒玩女人。陈平听说此事后，反倒喝得更多，玩得更欢。吕后听闻，心里反倒窃喜，当着吕后、陈平的面说：都说妇人之言不可信，你看我对你怎么样？不用怕吕后讲你的坏话。

陈平、周勃嘴里对王陵说着“臣不如君”、“君亦不如臣”的话，对未来朝政趋势也全然心中无数，毫无预见。他们表示顺从是为了自保，对吕后的言行敢怒不敢言，在这一点上他们远不如王陵有风骨。

吕后下世，陈平、周勃这才坐地反弹，联手灌婴、刘襄、刘章灭了吕族，共立刘邦的第四子代王刘恒为帝。然而，即便这次陈平拥立有功，但他之前一系列的迎合之举已经造成了无法挽回的巨大影响。

作为汉初功臣，陈平一生仕于高帝、惠帝、文帝三朝。文帝朝，先后出任了左丞相、右丞相，直至他在文帝二年去世。这位政坛不倒翁在风云诡谲的变幻中保持不败，当然也付出了很多代价。得失之间，必然平衡。他在现实中的所得甚多，在历史上所失也甚多。